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1867. 31-ik szám. FÜGGETLEN LAPOK Kedd, de

Előfizetési ár: eifész évre 12 Irt, félévre s frt, negyedévre 3 frt. 
-ei»tatási dij 8-hasábos petit-sor 5 kr„ bélyegdij minden beigtatásért 

30 kr. — A „nyilt-tér“-ben 4-basábos petit-ser 20 kr.
Megjelennek minden kedden , csütörtökön és szombaton.

Az előfizetési pénzek s a lap kezelését illető minden tárgyak a kiadó­
hivatalához (Első magyar egyesületi könyvnyomda. 3 korona-uteza, 18 sz. a. 

intézendők. — Bérmeutetlen levelek el nem fogadtatnak.

Előfizetési felhívás

„független lapok“
I868-ik évi folyamára.

Mintán a „Független Lapok“ a jövö év 
első napjától kezdve, mint kath. politikai 
napilap, fognak megjelenni , melyekhez 
Biiutlen hétfőn megjelenendő „Irodalmi és 
tmiigyi heti közlöny1 is lesz csatolva, van 
szerencsénk ezennel t. ez. olvasóinkat tisz­
teletteljesen figyelmeztetni, hogy, miután la­
punk kiállítási költségei ezentúl tetemesen 
megszaporodnak, kénytelenek vagyunk az 
eddigi előfizetési árakat is némileg felemelni, 
és pedig olyképen, hogy a „Független La­
pokénak

Előfizetési ára:
el£ész év i*o .... SO £r*t.
fél év i*o................ ÍO „
negyed évre ... 5

A „Független Lapokénak minden előfize­
ti,je ingyen fogja kapni a „Hétfői Lapot“ is.

Azonkívül elfogadunk külön előfizetést a 
„Hétfői Lap“ ra is; és pedig
egész évre . G fr*t. — lvr*. 
fél évre . . . 3 „ — ,,
negyed évre 1 ,, 50 „

Egyúttal bátorkodunk azon eddigi t. ez. 
előfizetőinket, kik két vagy több negyed 
évre előfizettek, tiszteletteljesen megkérni, 
hogy az eddig hozzánk beküldött dijakat az 
új előfizetési árak összegéig kiegészíteni 
kegyeskedjenek.

Az előfizetési pénzek alulirt kiadó hiva­
talhoz intézendők.

Pest, 1867-iki decz. 10-ikén.

A kiadó hivata1,
3 korona-uteza, 18. szám.

Pest, deczember 10.
Lapunk utósó száma vitte meg olvasó­

inknak a püspöki kar értekezletének első 
uyilatkozványát. „A kath. népnevelési 
egyletek alapszabályaiban.“

Oly ügy hozatik ebben szőnyegre, mely 
a kath. közönség legtöbb tagját közvetlen 
érinti, következőkép leginkább közérdekű.

E téren más részről a kath. közönség 
már mint önálló felekezet hivatik munkás­
ságra, és a kath. működésnek a legszélesebb 
tér nyittatik meg.

Azonban ezen népnevelési egyleteknek 
tehetőség! köre mindenekben csak segélyező 
és alárendelt, melynek irányt a fenálló tan­
hatóság nyújt.

Nincs ma még idején ezen munkálat

részleteit közelebbi elemzés alá venni, mi- 
j után az ügynek magának oly előzményei 
vannak, melyeknek megalapításától függ 
sokkép jelen tervezetnek alkalmazása is.

Ls itt állunk e kérdés nyitányánál, oly 
I kérdés előtt, mely Európa legtöbb statusai­
ban éles viták tárgyát képezi.

Ez t. i. az állam és egyház közti kérdés 
a nevelés körül.

Mi szerencsénkre oly helyzetben va­
gyunk, hogy e kérdés körüli contlictusoktól 
nem tarthatunk s azért minden tartózkodás 
nélkül nyúlhatunk hozzá.

Nálunk a felekezeti állapot nyert kifej­
tést, s az ország ahhoz ragaszkodik s a püs­
pöki kar ezen alapokon kezdeményezi a kath. 
népnevelési egyletek alakítását.

De még nincs megjelölve a határvonal, 
mely az állam jogkörét, az autonom feleke- 

i zeti önállás jogaitól, elválasztja még az is­
kolaügyekben is. És itt összeütközésektől 
tarthatunk.

Nem rég ugyanis olvastuk a P. Napió- 
ban, miszerint a cultusmiszter ur 70 tan­
kerületre szándékozik felosztani az orszá­
got, és mindenik kerületben egy tanfelügye­
lőt felállítani.

Ezen szándék, ha igaz , a felekezeti 
nevelés negatiója. E körül szükség tehát 
tisztába jönünk.

Mi alig hiszszük, hogy a protestáns fele­
kezetek jól rendezett községi iskoláikban 
idegen tanhatósági beavatkozást elfogad­
janak a kormány részéröl.

Ha ök, mint felekezet, ilyesmit nem fo­
gadnak el, hogyan lehet a katholikus népis­
kolákban a kormánynak nagyobb befolyása ?

Tényleg eléállnak tehát azon anomal 
viszonyok, melyekről eleitől fogva beszél­
tünk, s ez mindaddig tartani fog, mig a fe­
lekezeti állapot az országban minden val­
lásra alkalmazva, életbe nem lép.

A mostani cultusminiszter személyisé­
gének annyi kiválóságai mellett még buzgó 
tagja is vallásunknak.

Tőle várhatjuk ennélfogva, mint már 
egy levelében a kezdeményezést meg is tetie, 
hogy az 1848-iki törvényekben kifejezett 
vallásegyenlöséget saját felekezeténél mi 
előbb érvényre emelni sietend.

Es ha ez meglesz, csak akkor birandunk 
helyes fogalommal a fennálló tauhatóságról, 
melynek most a tervezetben a népnevelési 
egyletek alárendelteinek.

Mi nem ismerünk más álternativát a tan­
hatóság iránt, mint vagy az állam vagy a 
felekezet maga.

Nálunk nem ismerünk más lehető vá­
lasztást, mint a felekezet, mert az állam, a 
mi már felekezeti kézben van egyik vallás­
nál, azt alig veheti el, azt sem teheti, mint 
maga a cultusminiszter úr elismerte, hogy 
egyik felekezet a másik felett, vagy egy fe­
lekezetitek erdélyi része több vagy kevesebb 
jogokkal bírjon, mint a magyarországi.

Nem akarjuk itt érinteni az állam két­
ségtelen felügyeleti jogát.

De ezen joggyakorlata ismét nem lehet 
formáiban s befolyásban más egyik, mint a 
másik felekezetre nézve.

Ha a protestáns felekezet körében a fe­
lekezet maga állítja ki azon hatóságot, mely 
a nevelés rendszerét megszabja, úgy nálunk 
is a tanhatóság, mely a nevelést vezeti, csak 
felekezeti lehet.

Ezen kérdések elöleges tisztázása, s az 
állami felügyelet formáinak megszabása után 
alakulhat meg a felekezeti tanhatóság — élén 
a felekezeti ügyek vezetőjével az egyház­
megyében.

És ettől fog aztán függni azon lendület, 
melyet a kath. népnevelési egyletek az or­
szágban nyernek. Nem feledve soha mostan- 
korunk azon általános követelményét, hogy, 
ki a terheket hordozza, az a jogban is részes 
akar lenni.

Vácz, deczember 8.
Nem tartozom azok közé, kik leborulnak a 

a hatalom előtt s imádják a felkelő napot. Még a 
sikernek is csak akkor van becse előttem, ha azt 
erő és bátorság vívta ki.

Nehány hét előtt önök, úgyszólván, semmiből 
lapot alapítottak. A meggyőződés és szellem ara­
nyán kívül, sem magas pártfogások, sem hivatalos 
ajánlások önöket felléptükben nem kisérék.

S ime, önök szerény helyzetükben az erköl­
csi bátorság ritka példáját fejték ki ez őszin 
tesóg és kötelem terén.

Féltékeny előítéletek, önző gyanúsítások ál­
lottak szabadelvű irányzatukkal szemközt; ho­
mályba akarák ejteni még önök lelkismeretét is. S 
a nehézségek önök erejét növelték, megyőződésük- 
ket szilárditák.

Mindezek daczára önök tulajdon ember­
ségükből, minden subventió nélkül, csupán 
és egyedül háromforintos előfizetőik 
7 á 11 a i u emelkedtek fel.

Ez nagy dolog, nálunk annál nagyobb mivel 
páratlan.

Valódi diadal ez programmjuk és irányzatuk 
részére, s arról tesz félreismerhetlen tanúságot, 
hogy

az önök által követett kath. irányzat hazánk­
ban valódi szükség; hogy

ezen újabb szellem visszhangra ta­
lál ezrek keblében; hogy

a papságot és híveket szavazatra boesájtva, 
azok jó kétharmada önök mellett nyi 
latkoznék ; hogy

naponta erősebbé válik azon tudat, miszerént 
nagy katasztrófák fenyegetnek, s menthetlenül el 
veszünk, ha csak egészségesebb és kor­
szerűbb irányzatra nem vezetjük egyhá­
zunk ügyeit.

Ez oka, hogy találkoznak elegen, kik óhaj­
tanák, vajha a felső papság önök mögött erős hát 
tért képezne erkölcsi támogatásával. Ezt én is 
óhajtanám s azt hiszem, nem az egyház érdekei 
bánnák meg ezen örvendetes fordulatot. Az idő 
szelleme halad, alakit, ront és épit, s nagy rázkó­
dások előokai mindenkor hosszú mulasztások vagy

botlások valának s a javítás és okszerű reformo'- 
késedelme. Syeies kortársai Bossuet és Dubois 
századának hibáiért szenvedtek.

De igy, a fennforgó viszonyok között kívánnom 
kell, hogy a szerkesztőség álláspontját bizonyos 
fusiok miatt fel ne adja, s le ne mondjon kitűzött 
független irányáról, még kecsegtetések fejében sem.

A kik önöket most nem értik, vagy érteni nem 
akarják, később, és talán nem sokára be fogják 
ismerni, hogy nem apostasiaa haladó szá­
zad eszméivel való kibékülés ott, ahol azok hitel­
veket nem sértenek; hogy nem forradalom 
az idő keretébe nem alkalmas múlt intézményeivel 
való szakítás, a régi fogalmakról való lemondás, 
nagy előítéletek levetkőzése, midőn uj erkölcsök, 
positiv igazságok, józan kritika a társadalom és 
egyed számára közjót, közszabadságot és közfelvi­
lágosodást nyújt !

A ki ezt nem hiszi, az ma elkésett vendég az 
uj társadalomban.

Egyrészt ez is indokolhatja imént tett abbeli 
ezélzásomat, hogy a szerkesztőség eddig megőrzött 
függetlenségét a politikában szint­
úgy, mint a felső papság irányában ez- 
utárna is megtartani igyekezzék.

Önök függetlenek voltak eddig 
egyházi működésükben a püspöki ha. 
talom minden személyes vonatkozá­
saitól. Önöket egyetlen főpap sem sub- 
ventionálta. Nem voltak senkinek egyedi 
érdekeihez lánczolva.

Ez hozta önök táborába a pártot, mely lelkese­
déssel csoportul zászlójuk alá. Ne hidjék, hogy a 
gondolkodó agyuakat félrevezette egyik laptársuk 
azon bárgyú ötlete, mintha lapjuk czime, a füg­
getlenség, az Istennel és válással való vonat­
kozásukra is vonatkoznék. Jól tudjuk, mit kelljen 
egy kath. lap minden irányban való függetlenségé­
ről tartanunk.

Éppenafüggetlen kath. sajtó hiánya 
okozta nálunk a bajok egy nemét, s ha fájdalom­
mal kell is tapasztalnunk, hogy nincs népsze­
rűsége, tehát hatása oly lapnak e hazában, 
mely a felső papsággal bár a legkisebb vonatko­
zásban is áll; úgy igaz hitünk, miszerint erős 
napokban éppen önök tehetnek majd a 
kathoíicismus érdekeinek fontos és 
biztos szolgálatokat!

De ily eszmékről máskor többet. Most engedje 
meg a szerkesztőség, hogy gratulálhassak Három 
havi működés után napi lappá válik szerény 
kezdeményük.

Én ez örvendetes eseményben irányuk és 
elveik biztos diadalát üdvözlöm. Ha 
önök elég számú előfizetőre nem számítanának ily 
nagy calculusba alig ereszkednének.

Ne is aggódjanak, a katholikusok önöket el­
hagyni nem fogják. Nyolcz millió érzületére és 
érdekeire építik önök reményeiket, és önök csa­
lódni nem fognak.

Szerencsés gondolat volt, hogy előfizetőiknek, 
ipinden hétfőn ingyen lapot adnak. Értem az 
„irodalmi és tanügyi 1 a p o t.“ Ez 
nagy gencrozitás. De nem is fog ily módon a szer­
kesztőség meggazdagodni! Régi óhajtásom volt, 
kath. politikai lap mellékletéül egy irodalmi
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Tanulmányok a gymnasimni ügy körül.
Készülóki könyvek, az alsóbb osztályokban 

követelendők, a gynmasiumban a tanítványra kell 
bízni, akar-e olyant tartani; hacsak elkészült.

Készülést azoban minden szakma követel, kü­
lönösen a történelem.

A tanítványnak utasítást kell adni, miként szedje 
ki kellőleg kézikönyvének rövid tartalmát; a fel­
sőbb osztályokban pedig az ókor tanulmányánál 
utasitassék a tanuló a forrásokhoz, hogy tanulmá­
nyozásukra inger keletkezzék benne.

Másrészről teljes jogosultsággal bír ezen köz 
mondás: repetitio est mater studiorum; csakhogy 
ezen értelmes alapmondat helytelen alkalmazása 
sokat ártott a tanodáknak.

Nem minden tárgy kiván és tűr egyenlő mérv­
ben ismétlést; némely tárgy általa megsemmit- 
tetik. Ez áll mindenek felett Hőméiről; ha tanítása 
helyes módon történik, megkedveli azt a tanítvány 
és a hős cselekvény menete, folyama által ma­
gával ragadtatik; de ha minduntalan az ismét­
lés dorongját vetjük lábai elé, szerfelett igaztala­
nt eltompitjuk a tanulót. Homér magától ismétlő­
dik, ha a tanár tárgyát jól érti.

Hasonlólag áll ez Virgilről és a történetírókról, 
mint: Liviusról, Xenophonról és másokról, kiknek 
természetében fekszik a tanítványokat magukkal 
ragadni.

A történelmet, számtant és természetesen 
nyelvtant is viszont ismételni kell.

Az ismétlés legjob, leghatósabb és legkelleme­
sebb módja az előttünk fekvő tárgynak értelmező 
sere már begyakoroltnak ügyes felhasználásával 
történő észrevétlen ismétlés; általában szükséges 
az oktatás egybevágása, p. o. a történelem segé 
lyülhivása az ókori remekirók értelmezésére és 
viszont.

A félév végén mondhatjuk azután egyszer 
vagy kétszer : most ismételni fogunk, olvassátok el 
Liviustok első könyvét! Vagy az olvasmány be­
végzése után mondjuk: Legyetek eszeteken ; élvez­
zétek honn öszvefüggésben és bútalanul a bevégzett 
olvasmányt.

Ily kívánatos magánismétlésből végre a re­
mekirók önkéntes, élvezetdús olvasmánya ered, mi 
a gymnasiumi míveltség czélja.

De nem követendő a vizsgálatra szánt ismét­
lés ; époly kevéssé helyeselhető a tanárnak a 
további önkészülés kikerülése végett igénybe vett 
következetes ismétlése.

Természetes, kísérőkul ajánlkoznak az emle- 
gyakorlatok, azaz: oly dolgok emlézése, melyek 
önmagukért emléztetnek.

Volt idő, midőn az egész paedagogiai tudo­
mány az igen sok emléztetésből állott.

De szerfelett káros a tanítványnak p. o. mon-

a nyomtatott értelmező jegyzeteket tollba mondjuk
és azt betanultatjuk.

Másrészt szinte az emlegyakorlatok szüksé 
gessége sem tagadható, és Jacobinak (Gallitzin 
herczegnőkez irt levelében) igaza van, midőn 
mondja : „Bármily véleményen legyünk is az ok­
tatás legjobb tan módját illetőleg, mégsem tagad 
ható a következő, hogy tudni illik azon tndomá 
nyokat, melyek nem gépies módon részben tanul­
hatók, részben megtanulandók, ha valóban elsajá­
títani akarjuk, végre is csak gépiesén kell tudnunk.

Az, mit nem úgy tanultunk, hogy emlékezetből 
is elmondhatjuk, az észnek mintegy csak szemlélő 
szerep jutván, igen keveset, vagy legalább nem 
sokáig használ nekünk.“

Az emlegyakorlatok tehát, ha azok szükséges­
sége elvitázhatlan, mily módon kezelendők és mily 
tárgygyal bírjanak ? Az elsőt tekintve megjegy­
zendő, hogy épen azon években, melyekben a kópz- 
erő mellett főleg az emletehetség erős, nyújtandók 
ennek tápanyagok és pedig oly dolgok, melyek a 
tudományra és olyanok, melyek az életre nézve 
szükségesek.

Enuek következtében az alsóbb osztályokban 
igen sok szó tanulandó, és nemcsak latin, hanem 
görög is, főképen pedig ez utóbbi; görög szótárak 
is készítendők; a vita tárgya marad azonban, váj­
jon a szótár rendezése szóelemzeti vagy tárgyi

dani: eddig és eddig fogod megtanulni tútttoj ige jegyen; itt az egyik teendő, a másik nem ha- 
hajtogatási mintáját, mielőtt azt származtatásilag gyandó. Ezen kötelesség mulasztása főok arra, hogy 
értelmeztük. I a végzett ifjú és férfi halomra veti a remekírókat;

De káros az is, ha a történelmet szakaszon-1 mert ahhoz, hogy ekkor még szótárak felütésével 
ként magyarázat nélkül egy napról a másikra fel-1 és szavak magolásával vesződjék, sem kedve, sem 
adjuk ; legkárosabb azonban, ha a remekirók mellé ideje többé.

Mai számunkhoz van mellékelve a „Népbarát“ előfizetési felhívása.

Non scholae séd vitae diseendum. Ezen köz 
mondás sokszor félremagyaráztatik, mintha min­
dent gyakorlati szempontból kellene tanulnunk, 
igaz, hogy egyes dolgok mindenesetre a jövő életre 
tanulandók.

Ide tartoznak a világi és egyházi dalok és 
közmondások; ezen gyakorlatok néha talán csak 
az öregkorban vagy épen a halálágyon tesznek 
áldásos hatásukról tanúságot.

Egy tanár sem tartsa magát arra nagyon elő­
kelőnek, hogy a tanulásnak ezen nemét kellőleg 
sürgesse, különben tanítványainak a legtételesebb 
hátrányt okozza.

De neki magának is velők kell tanulnia; ez 
az egyedüli eszköz tanítványaiba a tanulási szel­
lemet beleoltani; könyvuélkül hallgassa ki a ta­
nultakat !

Ezen gyakorlatok helyes üzésére szükséges 
azonban még, hogy soha semmit sem adjunk fel 
tanulásra, mit ki nem hallgatunk; azután idökimé- 
lésből mindig a leggyöngébb emlékezetnek szólí- 
tandók fel rendesen, a jó emlékezetüek és a 
könnyen tanulók ellenben mellőzhetők néha és 
csak a gyengébbek segítségére használandók.

A gymnasiumi tanár különös mű­
veletei.

A gymnasiumok fennállására első föltétel a 
remekirók jó kezelése.

Azelőtt közönségesen legkevesebbet sem tö­
rődtek az olvasottnak tartalmával, legfelebb nehe­
zebb helynél egyszer; továbbá a fordítás és az 
értelmezés tökéletesen különszakadtak; először 
fordítottak egy fejezetet, azután átmentek ad ail- 
spergendum notulas azaz: nyelvtani kitérésekre

\
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lapot de eddig ez eszmének nem jött meg Co- 
lumbusa.

Csak legyenek öntik kitartók, és bízzanak 
ttgyllk igazságában és a jó Istenben, mi követni 
fogjuk 'intik zászlóját bátran, szabadon, s 
a ki egyházának és nemzetének érdekeit igazán 
szereti, a kiben jellem és önérzet v n a ki feltudja 
fogni, hogy a szabadság és haladás nagy elvei a 
kereszténység kebelére tartoznak s ott virulnak 
legszebben: az velünk fog tartani, s kész 
barátja és hive leszen önök lapjának 
mindenkor. k.—1.

kevesebbet költünk ugyan, (le csak annak ' recompensatió eszméje a lapokban annyiszor fet 
fejében, hogy holnap s holnapután folyvást' merült már.
költekezünk, mindig a forgalom rovására. És ezen recompensatió kérdése a mint ne, 

Ezeket tartjuk mi vasúthálózatunk ki-, fekszik a lehetőségek körén kívül, úgy ránk

teleknek.

Mire ügyeljünk vaspályáink körül.
Nemcsak közlekedési, azaz anyagi, de 

culturai azaz szellemi tekintetekből nem 
lehet eléggé sietnünk vaspálya rendszerünk 
kifejtésében.

Mindemellett be kell vallanunk, hogy 
alig van Európában ország, melynek viszo 
nyai a vaspályái közlekedésre kevésbé meg 
érettek, mint hazánkéi.

keleti összeköttetések Pesttel úgy rendez­
hetők, hogy Lengyelországból majd minden 
áruforgalom okvetlenül Pesten keresztül 
vegye útját délnek, sőt ügyes rendezés mel­
lett még nyugatnak is.

Valóban megszomoritó dolog, ha Európa 
térképére nézünk s az Adriát, Pestet, Lem- 
berget egy egyenes vonalban feküdni látjuk, j 
s mégis minden áruforgalom Lembergböl 
az Adriához roppant kerülő utón Pécsenj 
keresztül jut Triestbe.

Ez eddig következése volt az ellenünk I, , ....• 1 , 1 ,, , , . • ,.. , bad semmi kérdésmindenekben nyilatkozó elnyomási tövek- . , , „. . , , ... ,,, fJ irodalom felvet, akar más térén akkep leiméiül,
by az országban figyelem és beszéd tárgyát ké-

uia.

A szövetkezési kérdés.
Jonrnalistikai hivatásunk tisztében nem sza- 

clől kiállnunk, mit akár a napi

Nagyobbára gyér népesség, az is
kevéssé mozgékony természetű, a forgalom 
tárgyai jobbadán nyers termények, melyek 
igen olcsó szállitásbért bírnak meg.

Természetes ennélfogva, hogy nálunk a 
vasúti forgalomnak, még jó ideig az ország- 
segélyére kell szorulni, és az országnak 
építendő vaspályáiból jó ideig vsak közve­
tett nyereményeket lehet számba venni, az­
az vaspályáink nem lehetnek egyelőre jöve­
delmezők.

Azonban nagy terjü, csekély népességű, 
gyáriparral nem biró országban még a vas­
pályáknak azon hátránya is megvan, hogy 
az összekötő pontok igen hosszak.

Pest például a főpont, innen Pécs 37, 
Debreezen 20. Szeged 26, Arad 34, Miskolcz 
24, Nvárad 23, Győr 25, Kassa 59 mföld. 
Ennélfogva ha országunkat be akarjuk né­
mileg hálózni, nagy hosszasságu vaspályák 
kellenek, roppant töke az, mi beépítendő, s 
nagy a kamatteher, mi utána az országra 
hárul.

Ezt enyhíteni a kormány legszigorúbb 
kötelessége.

Ily viszonyok közt felette fontossá válik 
minden körülményeket felhasználni, melyek a 
vaspályák kiállításának terheit a forgalom 
olcsósága mellett mérséklik.

Ezek közt főtekintetet érdemel, mi soha 
sem mellőzendő:

1. A külföldi forgalomnak mennyire le­
het hazánkba való vonása. Mert ez által a 
vaspályák fennállásának terheit tetemes 
részben a külföldi forgalom hordozza.

E részben első helyen mutatkozik némi 
kilátás a keleti összeköttetés közvetítésé­
ben Erdély felöl. E körül azonban a Duna 
versenyzése a vaspálya forgalmát némileg 
mérsékli, más részről a tengeri út is sokat 
elveszen , végre még Erdélyen keresztül 
vezetendő vaspályánkat a fekete tenger Pel- 
gráddali összeköttetése is fenyegeti.

Ausztria s Magyarország iparának kell 
fontosabb szerepet a dunai tartományokban 
szerezni, s ez felélénkitendi vaspálya for­
galmunkat is.

Sokkal biztosabb siker ígérkezik Len­
gyelország s az éjszak felöl a dél és keletre

vésnek, de ezentúl, ha igy hagyjuk, csak él­
hetetlenségünknek lesz bizonyítéka.

Ezen kereskedelmi út pedig annál fon­
tosabb, mert télszakon a tengeri út a dár- 
danellákon át impracticabilis s az áruszál­
lítás szárazon történik. Hozzájárul ehhez 
még azon előny is, hogy ezen vonal belföldi 
vonalaink legfontosbikának egyikét is be­
foglalja a Pest-Miskolczit.

Természetes, hogy ily világkereskedelmi 
tekintetek aztán localis érdekeinktől némi 
áldozatokat kívánnak, t. i. a lehető legegye- 
nesebb vonalozásokat, még akkor is , ha a 
kiállítás többe kerülne.

11. A forgalom olcsósága mellett külö­
nösen ügyelni kell a kormánynak, hogy 
apró társaságokra oszlott működést a vas­
pályáknál meg ne engedjen.

Alig van valami, mi a forgalmat inkább 
drágítja s az áruszállítást nehezíti, mint a 
sok társaság apró vonalokkal.

Már maga egy vasút technical s üzleti 
kormányzata igen költséges hivatalokat 
igényel s ha ezt 30—10 alföldnek kell hor­
dozni, teljes lelietlen az olcsó szállítás.

Ha minden kisebb vonal külön igazgató- 
tanácsot, külön üzleti s műszaki direetiókat 
állít, már a forgalom vagy az ország- 
sí ni i meg.

Továbbá a vaspályák kiállításánál a
költségek fő rovatát a szállítási eszközök­
ben heverő igen nagy töke teszi. Ez millió­
kat kíván.

Apróbb vonaloknak a lehető legnagyobb 
forgalomra kell felszerelve lenniök, külön­
ben idönkint az üzlet fennakad, s ez által 
történik, hogy nagy összeg veszteglő fundus 
instructussal kell bírnia.

Nagy kiterjedésű vonaloknál egy társu­
lat kezében aránylag sokkal csekélyebb 
forgalmi fundus instructus szükséges, mert 
azon pontra gyűjti forgalmi eszközeit, hol 
idönkint az üzlet élénkebb.

Végre nem lehet vaspálya szergyárak 
nélkül, ezek is igen tetemes pénzbe kerül­
nek s csak akkor nem terhei az üzletnek, 
ha folytonos foglalkozásban lehetnek, mi 
kisebb társulatoknál lehetetlen.

Erről különben annyira tisztába hozta 
a gyakorlat a nézeteket, hogy követelni 
kell, miszerint ez szabályul mondassák ki 
a kormány által.

Árszabályaikkal példában csak a nagy 
téren működő vaspályák szállhatnak le 
Vio—6/io krig mázsa és mföldenkint, kis té­
ren míiködö pálya eddig nem birt 1 kron 
alól szállitni.

III. A kiállításban figyelni kell a kiállí­
tás minél nagyobb egyszerűségére s olcsó­
ságára, azonban a szilárdság feláldozása

Adriához és a Dunához Magyarország szá- nélkül
mára. Fában gazdag vidéken megjárják a fa-

Ezen átmeneti forgalom csak nagy ke- építmények hidaknál és vizbocsátóknál, de
rülökkel mellőzheti hazánkat, s azért erre hol a fát távolról kell hozatni, ott kö vagy 
különös súlyt kell fektetnünk. Az éjszak- vas alkalmazható anyag csak, különben ma

lio.
1 pezheti.

Olvasóinknak az iránt tájékozva kell lenni 
általunk.

Nem hoztuk volna szőnyegre c kérdést, mely 
ellen nincs mit érvelésekkel eléállni, mert a ma­
gyar szellem józan ösztönére eléggé támaszkod­
hatunk, s nem akartuk eddig azért is szőnyegre 
hozni, ne hogy keserűséget láttassunk szítani oly 
személyiség iránt, ki ugyan erre eléggé feljogosít 
nyugtalanitásaival a jelenben, de kiről inkább 
csak történetírói minőségben szeretnénk szólani.

Azonban levelének egyikében szemrehányás 
sál veti oda a dunai confoe de ratió kérdé­
sét, s most egyik segéde, kit egyik laptársunk az ő 
Nigra lovagjának nevez, minden részleteiben 
tárgyalja a kérdést, sőt e tervet — a dunai confoe- 
deratiót — a ei v i 1 isat ió egyik 1 eg na­
gyobb exigenti áj ának hirdet s oly dolog­
nak nevez, mely „nemzeti függetlensé­
günket, hazánk jövőjét, és a népjólét 
felvirágzását egyedül biztosit 
hatná11

Mi valójában azon bitben ringattuk magunkat, 
hogy az évek előtt, ha nem csalódunk, 1802 ben 
tudomásunkra jutott eonfoederationalis terv rég 
elmosódott oly sok más tervelésekkel együtt, 
melyek egy kamarán keltek.

Most úgy látjuk, miszerint az nemcsak él még, 
sőt egy világtörténelmi nagy eszmének 
állittatik, mely meg fog testesülni, mert „a nem­
zet érdekei és az európai viszonyok 
e g y i r á n t követeli k.“

Utóvégre pedig ezen terv épen szembeállita- 
tik ma is azon szövetséggel, melyben tettleg léte 
zünk, azon politikával, melyet törvényhozásunk 
követ, s mig ez határozottan roszaltatik, amaz mint 
fényes jövendő ábrándképe mutattatik fel.

Botor dolognak tartanók komolyan ily con 
foederationalis eszméről mint olyanról szólni, mely 
bár, mint egy felmerülő eszmp, a magyar faj köré­
ben vita tárgya lehet.

Meg kell azonban avval ismerkednünk akar­
juk nem akarjuk, mert mint láthatjuk szőnyegre 
van hozva, s mint divatáru kiuáltatik egyik párt- 
lapunkban.

8 mert a terv igen homályosan bocsájtatik a 
nagy közönség előtt áruba, félrevezethet sok jó 
hiszemii embert, s azt hiheti a becsületes magyar, 
hogy talán nagy királyunk büszke emlékei ébred 
tek fel önkénytes számkivetésben élő földjeinknél, 
s ők rést látnak a külföldön jobban, mint mi ama 
dicső kor megujulhatására, hol

mint a nagy király alatt 
három tenger pártvirányi 
mostanak batárfalat.

Azt hihetik, hogy tán arról álmodoznak a ter­
veink, mikép a magyar király e korona jogán or­
szágaihoz csatolja foederationális alapokon a kelet 
néhány országait is, s kiterjeszsze uralmát a fekete 
tengerig.

Ezt annyival inkább hihetik, mert a török 
birodalomról egyre állitatik, mikép feloszlófélben

akkor, a mikor igen komoly és gyakorlati haszon Először azt
nal járó viták tárgya is, noha ebben is a nemzeti S—9 hónai
szellem józan ösztöne legyőzte a történelmi remi tüzetes szá
niscentiák hatását, és az ambitió vészhozó appe Mi pedig M
titnsát már. ez már mc;

Azonban ilyes combinational K o ss u t h <Jlt számadás-)!
uai confoederatiójában nincs szó, sőtő egyik utóbbi tettek.
levelében erről szóról szóra ezeket írja; Tisza i

..Elég nekünk a nemzetiségi kérdésből hosszú, ma.

ne

mennyi van. Nem iustáluuk többet belőle.“ [ju 
mindazon keleti ta tományok, melyeknek ezimere- 
Magyarország czimere körül figuráinak, tányéroL 
hoznák is felénk a meghódolást sz. István koronái, 
iránt, még ükkor is azt kellene mondanunk „k ;,. 
szőrijük, nem kei 1.“

A dunai eonfoederatió eszméjében tehát an , 
nincs szó, hogy a keleti tartományok, mintávulsák 
koronánkhoz csatoltassauak, vagy hogy uralkodá 
sunk alatt egy nagy szövetséges keleti állammá 
egyesüljenek.

De miről van hát szó? fogja az olvasó kérdeni 
Azt csak IC oss u t h és bivei tudják —mert 

mi oly dunai confoederatiót egy vagy más forrná 
ban, hol nekünk a nemzetiségi kérdésből több 
jusson, mint a mennyi van, érteni nem tudunk.

Annyit annak idejében olvastunk, miszerint a 
terv az volt: kibontakozni Ausztria kapcsolatába 
és mint önálló Magyarország-, Horvát-és Tóthr 
szaggal, Szerbiával, Moldva- és Oláhországgal eg\ 
szövetséges államot eléállitani egy oly közös állam 
gyűléssel, mely felváltva Pesten, Zágrábban, Bel 
grádon és Bukarestben ülne össze s a közös (jgye 
két közösen intézné.

8 minő uralkodás alatt ?
Erről a terv hallgatott. Pedig valószinüleg e 

bokorban fekszik a nyúl.
8 ez eszméről mondandunk némieket.

A törvényhozás működése.
A le<5pviselőtiáz decz. 7-diki Ilié 

seben kezdette meg az államadóssági törv. javas 
lat tárgyalását. Miután a pénzügyminiszter nehány 
szóval ajánlotta a törv. javaslat elfogadását, Tisza 
Kálmán a baloldal nevében benyujtá az ellen­
zéknek erre vonatkozó indítványát.

Tisza Kálmán e napon oly bensősóggel szólt 
minőt csak kivételképen tapasztalhatunk nála.- 
Máskor rendszerint hidegen hagy, s úgy Játsikk 
mintha beszédében készakarva kerülné a szónok­
lat fogásait, mintha meg volna győződve, hegy oh­
munkat végez, melyben sikerre nem számit.

Ez ülésben mondott beszédén ellenben nagy 
hév ömlött el, s az nevezetes hatást tett. Tisza K. 
azt inditványoza, hogy terjeszsze elő a pénzügymi­
niszter a bevételek s kiadásokról szóló tüzetes, bíi 
és teljes kimutatásokat s a ház csak ezek megte­
kintése után határozzon az államadósságok kérdé­
séről. Ez indítvány, úgy mint azt Tisza K. felál 
litá és magyarázta, első pillanatra csakugyan 
életképesnek látszik s igy nem csodálható, hogv 
ezt tartalmazó beszéde hatással volt.

De nem szabad felednünk, hogy miben áll ez 
indítvány lényege.

A kiegyezés létesülte vei el kellett fogadni 
mindazon következményeket is, melyek e tényből 
folynak. így el kellett fogadni az államadós­
ságokban való részesedést, nem jogi kötelezettség, 
hanem egyedül politikai szempontból, mint azt az 
1861-diki országgyűlés is kijelenté.

Az államadósságok teljes visszautasításáról 
ma Ivan, másfelől uralkodásunk irányában a keleti tehát csak azok beszélhetnek, kik a koronázástel

vagy tejtegető értelmezésekre, míg az értelmezés­
nek a remekíró folytonos elénkáliitásának kellene 
lennie, mint az újabb időben oly kívánatos módon 
eszközöltetett. Azelőtt azonban a fordítás egészen a 
véletlenség jellegét hordozta magán.

A német egyetemek leczkesorozatnibau olvas­
tathattak : Seleetos locos e Virgilio explieabit N. 
N. A helyes tanmód azonban ettől nagyon elüt A 
fődolog a tartalom, tehát a tárgy iránt élénk ér 
dekkel kell viseltetnünk ; a tanár előbb a tanítvány 
előtt (cum grano sails) érezze át azt és képzerejé- 
vel éltesse a tanítvány képzerejét.

A tanítvány, ki p. o. az Anabasist olvassa, 
képzelje mintegy, hogy az olvasottakban ő is tett­
leg résztvett.

Sok függ természetesen az ifjúsággal olvasta­
tandó remekíró választásától, és e mellett mindig 
magától értetik, hogy a tanár az illető remekíróra 
a legpontosabban előkészült legyen.

Azután a tanárnak, hogy a tárgyat jól megér­
tesse, pontos fordításra kell szorítania tanítványait ; 
ez az értelem próbaköve és gyöngye.

Régi vita tárgya: vájjon szó szerént vagy 
szabadon fordítsunk? azaz: anyanyelvűnket az 
idegenhez vagy ezt inkább anyanyelvűnkbe/, hoz­
zuk alaki közelségbe? Schleiermacher (Plató­
jában) az előbbit tévé; de mi anyanyelvűnk felett 
semmi joggal sem bírunk. Fordítani annyit tesz, 
mint a gondolatokat és alakjaikat más neylvre úgy 
ültetni át, hogy a gondolatok tisztán kifejezve oly 
alakban jelenhessenek meg, mely nyelvünknek is 
alaktanával megegyez; vessük öszve p. o. Demos
f nOMOanalr nci A 1________ÍJ**____1 _ m________ í li '

Ama rabszolgai fordításból sokszor badarság 
keletkezik, eme szabad fordítás pedig gyakran ön­
kényessé válik ; de a fordítás ne legyen egyik sem;
hanem az anyanyelv legtiiudöklőbb szépségében j a tanítványtól.
1A 1 1 f t Ap ll A /-el I • A r» , v H 1 i- >* z 1 X « « . - . .. J ! i í „ 1 A.. * I 1 •

A tanár azonban mindenesetre előbb írásban 
maga fordítsa le a remekírót, de ne hozza azt a 
tanodába; mert tízszer annyi követeltetik tőle, mint

jelenittessék, hogy ezáltal tudományos fordítás 
eredjen.

A fordítónak tudnia kell, miképen viszouylik 
egyik nyelv geniusa a másikéhoz.

A fordítás művelete vagy a szószerúleg, vagy 
a tárgyilag és lényegileg megfelelő fogalmaknak 
helyettesítése, ahol lehetséges együtt mind a kettő.

Ha e mondatot: omnein vim ingenii 
summa fűit in illő, in popular! levitate consumsit, 
igy fordítjuk : egész nagy tehetségét a népvezérlet 
könnyelmű hajhászatában emésztette fel, úgy ez 
sem szabad, sem szószerű, hanem tudományosan 
szükséges fordítás.

Az utóbb nevezett tulajdonképi helyettesítés 
szorosabb értelemben közmondásoknál alkalmaz­
ható p. o. két legyet agyonütni egy csapással : duos 
parietes ex eadem lidelia dealbare; egérből elefán­
tot csinálni: e vivő flumina magna facéré (Juven.) 
és főleg a helyváltoztatás nagy vidékén.

A szószerű fordításokat illetőleg a tanodában 
már fennebb megjegyeztük, hogy azok kellő ké­
szülések után veendők elő ; ekkor a tanítvány is 
magyaréi folyékonyan és hibátlanul fog fordí­
tani. —

E kérdésre : hányszor fordítandó a házi dol­
gozat? a felelet: annyiszor, a mennyiszer annak 
nehézségé azt kívánja.

Szép és íensóges helyeknél olvassa el azt
!blmnfAkné-!’A'rhÍneS beszédJeinek Cicero által egészen oly tanuló, ki jól és határozottan ‘ beszélni 
történt fordítását. | tud; ez hat a tanulótársakra.

Az iskolai fordítások javításánál nem szabad 
azonban a tanítványokat gúnyoros itészkedés által 
saját dolgozataik eredményének örömétől meg­
fosztani.

írásbeli dolgozatok az alsóbb osztályokban 
ugyan a hallottak szilárdítására, de a fels 'Ebek­
ben nem minden remekíróból készítendők, rende­
sen csak egyből; továbbá nem Homérból, hanem 
talán Horaczbol nem Xenophonból, hanem Livins 
ból vagy Demosthenesből; mindamellett kivétele 
sen nehéz helyek is p. o. Ciceróból Írásban fordí­
tandók, a tragikusoknál talán a karok.

Alapelv: ezen esetekben a fordításnak nem 
szabad közönségesnek lennie és így ingerét vesz­
tenie; a tanítványnak tudnia kell, hogy műfordí­
tást, műterméket várnak tőle.

Mig a fordítás inkább az érzést foglalkod- 
tatja, addig a remekírók fejtegetése az értelmet 
veszi szükségkép igénybe.

A helyes értelmezéshez azonban bárom dolog 
kívántatik, ugyanis: hogy azt, mit magyarázva 
mondani akarunk, kifejtsük, a fejleményt az una­
lom elkerülése végett ismét központosítsuk, és e 
ii)elett a jelzéshez értsünk, mi által kiemeljük a 
fénypontokat és a tanítvány emlékezetébe véssük.

Egy kérdés vár még megoldásra : folytatóla­
gosan vagy megállapodással olvassunk-e ? Előt­
tünk mintegy száz évvel folytatólagos olvasásnak 
nevezték azt, ha valamely remekírót önmagáért 
olvastak végig, megállapodó olvasásnak pedig, ha

az illető remekírót töinegesitett tudomány közlésé
nek alapjául tekintették ; ezen tárgyak oly korba 
tallóznak, melyben a szellemi működések szétda- 
rabolvák; korunkra már nem illenek .- olvassunk 
oly gyorsan, a mint lehet, azaz: oly lassan, a mint 
kívánatos, hogy az értelem ne szenvedjen miatta : 
de — ne sokat hiúságból, sem keveset lomhaságból 
vagy ügyetlenségből.

A gymnasium nyolezadik osztályában az ol­
vasmány terjedelmi köre talán ez lehetne: Livius- 
ból két, legfeljebb harmadfél könyv; Virgilből két, 
többnyire három ének, Xenophonból sok legalább 
négy (a Hellenikák az Anabasis vagy aTyro- 
paedia); Iliasból ötnél nem kevesebb és hatnál nem 
több ének, vagy az Odysseából hét vagy nyolez 
ének.

A latinból nem tanácsos kisebb terjedelmű ol­
vasmány. Főkötclesség azonban az olvasmányt 
bevégezni; mert misem ártalmasabb, kivált jó 
tanulókra nézve, a csonka olvasmánynál.

Még veszedelmesebb a nyalánkság; ez csak­
nem a jellemre veszélyes.

A tanárra nézve pedig főkötelem az értelme­
zésnél a lelkesedés: si vis ainari seriptores, ama: 
mi természetesen ne szalmatűz, hanem belátáson 
nyugvó lelkesedés legyen.

A tanárnak a tárgy mellett nyilatkozó ezen 
buzgalma sok más hibáját feledteti; mert épen ezen 
buzgalom, ezen lelkesedés nem pótolható semmiféle 
tudomány által.
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akarták halasztatni, 9 ez Madarász ur és pártja 
Beiu pedig a balközép.

l)e Tisza K. csak a budget után akar szólni 
ahhoz, hogy mennyit vállaljunk el.

Igen, de ez keveset változtathatna a dolgon. 
Először azéit, inéit a mi penzligymiuiszterilnk csak 
3-9 hónapról terjeszthetvén elő adatokat, ezek 
tüzetes számítások alapjaiul nem szolgálhatnak. 
Mi pedig Magyarország öszzes adóképességét illeti, 
ez mar meg \an becsülve es meghatározva azon 
számadások által, melyeket a quota ügyében 
tettek.

Tisza Kálmán ellen b. K einen v Gábor szólt
1 kérdésből, a j hosszú, majdnem egy óráig tartó beszédében elő­
bet belőle.“ ija sorolva mindazon tinauezialis és nem tinauezialis
veknek ezimerei érveket, melyek a törv. javaslat ellen s mellette
alnak, tányéron | gzélanak.
István koronája 1 V á r a d y Gábor, ki b. Kemény után kö­

icndanunk „k ,> vetkezett, Eötvös azon szavaira hivatkozva, hogy 
„a hó annál tisztább, minél mélyebbről veszszük

eben tehát arról j azt", vagyoni vszonyaink részletes képét tünteti
>k, mint ávnlsák fl„, mely természetesen szegénységünk ijesztő
h°gy uralkodá I képe is.

keleti állammá I Ez b. Eötvös József cultusminiszter úr­
nak alkalmat adott egyik azon magas röptű rög­

olvasó kérdeni. j tönzésére, melylyel a legnagyobb lelkesültségre
tudják — mert ragadta a házat. Igaz, úgymond, hogy Várady
agy más forrná- ] idézetéi alaposak, igaz , hogy szegénységünk
irdésbol több ne ijesztő, de ő ezért mégis a törv. javaslat elfogadása
em tudunk. I mellett szavaz. Az ország területe nem lesz na­
nk, miszerint a 1 gyobb, lakosainak száma nem szaporodik: de
kapcsolatából, 1 egy uj tényező jön viszonyainkhoz, mely

)rvát- és Tótör- 1 könnyebbé fogja tenni a terhek elviselését. E té-
ihországgal egy j 1 mező az, mely az atlantikuson túl kopár szigetek-
»ly közös állam- j 1 bői n világ legvirágzóbb államát varázsolta elé,
Zágrábban, Bel 1 mely a svájezi hegyek között megalapitá a légből
9 a közös ügye 1 dogabb köztársaságot, mely Hollandiában a ten-

ieti a nagy közönséggel való folytonos érintkezést.
Knnek hiánya okozza, hogy néha az ország- 

gyűlés drága idejét az interpelláljuk egész hal 
maza nyeli el.

^ ezen interpellatiók nem fontos politikai 
»gyek körül forognak, melyekben a kormánynak 
rés nyujtatik, néha nem csekély horderejű nyilat-
kozványokat tenni, hanem pusztán administrativ 
ti

„értői eiiogiana sajat iouijet: a szabadság!
Eötvösből a kölcsön államférfia szólt, areza 

kigyult, hangja a legmagasb elragadtatást fejezte 
ki es szavai a legzajosb tapsot s tetszést idézték elő.

Ezzel a decz. 7-diki ülés véget ért.
Decz. 8-dikán először is beadták a szavazato­

kat a pénzügyminiszter által ajánlt 15 tagú bizott­
mány választására, aztán pedig C s i k y Sándor 
interpellálta a minisztériumot, hogy mily jogala­
pon rendelte el az 1868-diki njonezozás előmun­
kálat dt?

Ez interpellation! gr. Audrássy Gyula 
felelt, kijelentvén, hogy Csiky képv. állításai egy 
részével megczáfolására a kérdéses rendeletet kell 
felolvasnia, mely most nem lévén nála, azt csak 
holnap teheti, addig is azonban megjegyzi, hogy 
meg fognak győződni , miszerint ama rendelet nem 
fenyegeti a haza függetlenségét.

Következik a napi rend: az államadóssági 
törv. javaslat általános tárgyalásának folytatása.

d lenben nagy 
tett. Tisza K.

I Hun fal vy Pál: a törv. javaslat mellett
1 szólván, kitünteti a Madarász J. által oct. 4-dikén

a pénzügymi- 1 beadott indítvány helytelenségét, ki ez államadós-
v tüzetes, hú ■ súgok ügyében népszavazást ajánlott.
ezek mértté- 1 N i k 01 i c s Sándor: Tiszát pártolva , a

súgok kérdé- 1 baloldal zajos tetszése között kijelenti, hogy nincs
haza K. felál oly fantásiája, mint Eötvösnek, hogy az amerikai
1 csakugyan ] i és svájezi szabadságot a mi közösügyes szabadsá
álható, hogy I gunkkal összehasonlíthassa.

Bánó József: A jobboldalt nagyon gon-
miben áll ez I dolWóba ejtette ama nyilatkozatával, hogy habár 

a kiegyezés létrehozói a politikai téren az ellen
lett fogadni I kezű hiillámzatoknak áldozatai is lesznek, habár a
ek e tényből 1 házon kívül gúnynyal s megvetéssel kellene is ta-

államadós- 1 lálkoznia, a törv. javaslatra szavaz, mert az által
ötelezettség, I a haza javát hiszi előmozdítani.

vazva, Eötvösnek azt feleli, hogy a szabadságot 
decretálni nem lehet.

Borosán yi János: 1 losszabb kerekded 
beszédben a törv. javaslatot pártolja, mig Be- 
niczky Gyula, ki egykor a Deákpárthoz tar 
tozott s most a baloldalon foglal helyei, hossza be­
szédében a törv. javaslat elfogadása ellen szoló 
okokat csoportosító.

Bujanovies Sándor: A politikai kény­
szerűség és eszélyesség szempontjaiból szól a törv. 
javaslat mellett, és pedig oly csinos beszéddel, 
h°gya jelenlevő miniszterek: b. Eötvös s Lónyai 
Menyhért a szónokhoz jönnek, hogy vele kezet
szorítsanak.

Szontágh Pál (nógrádi) : Az államadós­
sági kérdést agy fogja fel, mint a börze papiros 
királyainak harczát az úgyis súlyosan megterhelt 
földbirtok ellen. Tisza Kálmánt pártolja.

■Szólt még Török Sándor a törv. javaslat 
niellett s ezzel az tilés véget ért.

Mint e rövid rajzból is látszik, a decz. 9 diki 
ülés semmi fontos!) mozgalmat sem nyújtott, alig 
volt egy-két beszéd, melyet közfigyelemmel hallgat­
ok meg.

A vitát holnap folytatják.

A kormány működése.
A közelebbi napokban folyt képviselőházi je- 

ienetek azon hiányra nyújtanak bizonyítékul, miről
már egy ízben szóltunk is s most ismételve felszó­
lalunk.

lOrlamentaris felelős kormány nem nélkülöz

gyekben.
S vájjon miért az interpellatiók özöne admi­

nistrativ dolgokban, a fiumei vaspálya, s a duna-ti- 
szai csatorna kérdéseiben ?

Mert a közönség a kormány mÜKödéseiről 
mitsem tud, mi nem tesz egyebet, minthogy a kor­
mány a közönség értesítésével mit sem gondol.

Es ez legyen hanyagság, vagy lenézés, egy- 
iránt szerencsétlenség. Ha maga a képviselőház az 
interpellate eszközéhez kell hogy nyúljon, misze- 
íint a kormánynak tontos administrativ ügyekben! 
eljárásáról némi tudomást szerezzen, mit csináljon 
akkor a nagy közönség ?

Nincsen ügy, mely a közönség egy részét köz­
vetlen ne erdekelje. Az érdekeltek a sajtó utján 
keresnek értesülést, a sajtó hol lelje azt ?

Vagy kósza hírekben az útszórói szedje, vagy 
a hiratok köreiben lesekedjék, mint a kém, hogy 
valamit megtudhasson, vagy a vesztegetés eszkö­
zeihez nyúljon, hogy a működések tudomását meg­
szerezze magának?

Ezért aztán a kormány benső köreiből annyi 
mendemonda ?

Nálunk még minden titok, úgy mint a néhai 
dicasteriumok idejében. A közönség sajtó utján 
elpanaszolja sérveit, segítséget keres a kormány 
ótalmában, de nincs módja megtudni ,vájjon sér­
veinek tudalma feljutott-e a kormány magasla­
taira.

Pedig ez időben, hol annyi minden rendező 
kézre vár, s igen jól tudjuk, mikép minden egy­
szerre nem történhetik, már az megnyugtató s tü 
reimet hozó, ha látjuk s olvassuk, hogy a kor 
rnáuy figyelmét erre vagy amarra már kiterjesztő 
s legalább tenni akar.

Mi a teljes nyilvánosságot s az eljárásban 
a folytonos értesüléseket a parlamentaris kormány 
alatt oly lényeges dolognak tartjuk, mely nélkül e 
kormányzati rendszer el nem lehet.

A kormánynak intentioitól a közönségnek 
minden ügyekben tájékozva kell lenni, valamint a 
kormánynak is a közönség nézeteiről s óhajtá­
sairól.

A végrehajtás evidentiában-tartása az, mi a 
felelős kormánynak megszerzi a közvélemény csat- 
latkozását, s ez érintkezés folytonossága elutasit- 
hatlan kellék.

\ an a kormánynak elég közege arra, hogy 
működéséről folyvást értesülve lehessen a közön­
ség, s mi nem leszünk odautalva, hogy eljárásainak 
legfontosabb ágairól hírből tudjunk meg többnyire 
elferdítve némieket, s a hely ett, hogy hiteles forrás­
ból meritenők a kormány működésének adatait, 
kénytelenek vagyunk vagy hallgatni, vagy műkö­
désének rovata alatt arról Írni, mit nem tesznek s 
mit tennie kellene.

Lapszemle.
Magyrar lapok. A politikai napi iro 

dalom főközlönyei, értjük a pártlapokat, igen külö­
nös positióba jutottak egymás irányában.

A Honban Csernátony a P. Naplónál 
azt veti szemére, hogy egy idő óta régi jellegét 
elvesztette, s oly határozatlan helyzetbe juttatta 
magát, miszerint azt sem lehet tudni, kivel van 
dolgunk a P. Naplóban, a deákpáit önálló főköz­
lönyével e, avagy a kormány egyik félhivatalos 
orgánumával ?

Ellenben a „M agyar Újság“ azt mutogatja 
a H 0 n n a k egy hosszú czikkben, miszerint a H 0 n 
pártja az, mely az ország lényeges kérdéseiben 
megszűnt ellenzék lenni, mert ellenzék egyedül a 
szélső bal volt.

Mindezekből csak annyi látszik ki, hogy 
pártok állása az utolsó időben tetemesen élesbült.

Ezen viszonzások közt leginkább kijut szegény 
jó J ó k a i n a k. Őt a Pesti Napló, őt a ,M a 
gyár Újság két oldalról kereszttűzbe veszik.

Mindez azonban nem volna nagy baj. A sajtó­
nak szabad élénknek s elesnek lenni, de a pártok 
állása a sajtóban még szelidebb. mint a házban.

Azt alkotmányos közéletre vágyó hazafinak 
óhajtani kellett, hogy a pártok minél határozót 
tabban kifejlődjenek, cs minél márkirtabb állást 
foglaljanak, és minél élénkebb tevékenységet fejt­
senek ki, de azt nem, hogy kiszámítható haszon 
nélkül egymást keserítsék és elmérgescdjenel

— Mi sem tartottuk, mint annak idejében kimon­
dottuk, az ellenzék akkori positióját szerencsés vá 
lasztásnak.

Emlékeznek olvasóink, c szerencsétlen u»v 
mily ingerültséggel végződött az ellenzék egyik 
vezérének részéről.

Most a quóta-kérdés fokozta ismét a pártok 
egymáselleni ingerültségét.

És ebben méltányolni kell a deákpárt ké 
nycseállását a képviselőházbau. A balközép pedig, 
mig a positiót, melyet e kérdésben ismét elfoglalt, 
aligha bírná a helyesség szempontjából igazolni, 
mértéken túl kizsákmányolta a többség kedvezőt­
len helyzetét a többet ajánlásban.

Nisi utile est quod facis, van a est gloria.
A balközép, mely magát alkotmányos ellen­

zéknek vallja, meghódolt a kibékülésnek, fia ezen 
alapon áll, nem ignorálhatja, hogy a kttklöttségi 
alkudozás elfogadásán fordul meg ez idő szerint 
maga a békemíi.

Sőt az sem kerülhette ki figyelmét, mennyien 
vannak Becsben, kik egy Magyarországból jövő 
megzavaró inpulsusnak nagy hasznát tudnák s 
szeretnék is venni megdönteni azon „k é 11 y s z e r ű 
séget,“ melynek oly nehezen hódolnak.

S ha sikerüne a balközépnek ily nagyszerű 
nemzeti érdeket 1% millió megtakatásáért koez- 
káztatni, merné e a felelősséget elvállalni a kiszá- 
mithatlan következésekért ?

Ha pedig nem, — akkkor ily élesen miért 
opponált ?

Es a baloldal vezérszónokai, kik a bécsi kül­
döttség tevékeny tagjai voltak, bizonyosan ott is 
mindent elkövettek, hogy az országra háromlandó 
terhet lehetőleg alászállitják s a többiekkel egye 
temben bizonyosan csak a kényszerűségnek adták 
meg magokat, legalább meg kelle győződniük 
miszerint az engedékenység ezen számmértéke nél 
kül az eredmény lehetetlen volt volna.

S ha ezt látták Bécsben s azóta még inkább 
meggyőződhettek a bécsi vajúdásokból, hogy ez 
máskép nem mehetett, most a többségnek megue 
hezitni az ország irányában művének kényszerű 
befejezését s rá a könnyű tehervállalás színét 
nyomni — kíméletes eljárás legalább nem volt 
Ily csata, meglehet, hozhat pártnak nyereményt, de 
szellemi diadalt -— nem.

a Baeh-kormány ingadozni kezdett, az írói segéiy- 
egylet eszméjét azonnal újra felelevenítek a hírla­
pok s egy névtelen férfiú nagylelkűsége az ügynek 
gyorsabb menetet adott.

B. Eötvös József 1862 decz. 12 dikén. egy a 
nemz. kaszinó pecsétjével lepecsételt levelet kapott, 
melyben a névtelen levélíró a horvát sorsjáték 
főnyereménye, a 12.000 fi t. ezüst készletnek nyer­
tes sorsjegyét bekiildve, azt az írói segé yegyletnek 
ajánlotta tel. Gr. Károlyi István, minden 
hazai közügy e lelkes, bőkezű előmozdítója, az 
írói segély egyletre tízezer frt. alapítványt tett, 
értekezletre hivott magához többeket, az iigV meg­
indult s 1861. nov. 21-én az egylet alapszabályai 
megerősítettek. Ezután összehivatott az alakító 
közgyűlés, melyben megválaszták az igazgató és 
ellenőrző bizottságot, de a megvalasztattak csak 
ideiglenesen fogadták el e megtiszteltetést, mig 
ezen üg ">en népesb közgyűlés határozhat Ez idő 
óta a ut 
segélvet

nagylelkű adakozás: ni k

BELFÖLD.

Erre nem csak szükség nincs, de igen káros.
A pártok egymástóli tartózkodása, mely a köl­

csönös becsülésből ered, igen hasznos a közügyek 
menetének, de ha ezen érzés helyett egymástól ide­
genednek - ez már szerencsétlenség.

A P. Napló utósó időben élesebben szólott az 
ellenzék néhány tagjainak eljárásáról, s ezen éles­
sége azon feltevésből eredhetett, mert az ellenzék 
eljárását nem tartotta — kíméletesnek.

Kezdetét vette ez a hevesi ügy feletti vitában.

Az Egyenlőségi körben, 
mely rövid fennállása alatt a közérdekeltséget 
oly nagy mértekben tudta felkölteni, s azt oly ki­
válóiig tapintatos modorban használja fel, f. hó 
7 dikén ismét élénk mozgalmak történtek. I). u. í 
órakor irodalmi és művészeti osztálya alakult meg 
4 órakor pedig közgyűlés volt. Az irodalmi és mű­
vészeti szakosztály, mint c nemben egyetlen tár 
sulás, mely feladatául tűzte ki, hogy egy részről a 
maga körében folyó tárgyalások által az irodalmi 
és művészeti érdekek terén a nézeteket tisztázza, 
másrészről a kérvényezési jog felhasználásával 
azokon illető helyeken lendítsen is: a szabad tár­
sulás által keletkezett oly orgánum, mely műkő 
désében a gyámolitást és figyelembevételt mind 
azok részéről megérdemli, a kik ez osztály által 
képviselt érdekek mivolta iránt egyáltalában ér­
zékkel bírnak. Az irodalmi és művészeti szakosz 
tály elnökének Szigligeti Edét választá meg, he­
lyettes elnöknek Urvári Lajost, jegyzőnek Markus 
Istvánt. S mindjárt megalakulása után két neve­
zetes indítványt fogadott el.

Az egyik az volt, hogy kérvényt intéz a kép- 
viselobázhoz a nemzeti színház minélelőbbi rende­
zéséért, s a másik, hogy folyamodik Pest városához, 
miszerint jelentse ki, hogy Pesten új magyar nép 
színház építésére kész egy telket átengedni. Mind­
két határozat czél- s kornemüsége oly annvira 
szembeszökő, hogy fölösleges volna ezt bővebben 
bizonyítgatni, A nemz. színház mostani ideiglenes 
helyzetében képtelen magas rendű hivatása teljesí­
tésére, mig másrészről Pesten egy magyar népszín­
ház^ építése nemzetiségi szempontból oly annyira 
kívánatos, s hogy ehhez a város a maga részéről 
szinten járuljon, ez oly annyira méltányos is, hogy a 
szakosztály határozatainak indokoltságát minden 
kételyen felettinek tüntetik elő. A szakosztály négy 
tagú bizottságot küldött ki, mely az illető kérvé­
nyeket elkészítvén, azokat a legközelebbi vasárna­
pon tartandó ülés elé terjeszsze; d. u 4 órakor 
pedig az Egyenlőség! körnek összes közgyűlése 
volt, melyben elfogadták az országgyűléshez az 
izraeliták egyenjogositása ügyében felterjesztendő 
petitiót.

arolta fel a
T - ügyét, s az egylet lu ú. habára

czelnak mug koráliséin meg! .lelő, de minden esetre 
tekintélyes alaptőkével rendelkezik.

Egyesek és testületek, férfiak és nők a társa 
dalom minden osztályából vetélkedve küldöttek be 
alapítványaikat, adományaikat, vagy a mint ké­
sőbb kiderült, végrendeleteikben emlékeztek meg 
az egyletről A kiköltözött magyar Mexicóban sem 
felejtkezett meg íróiról. A magyar katona Lombar­
dia síkjairól is beküldötte filléren s a mint a tit­
kár egy megható példát említ: egy kis városi sze­
gény özvegy asszony végrendeletében keresmé­
nyének jó részét ez egyletnek hagyta. A fővárosban 
és vidéken számos hangversenytVeudeztek az egy­
let javára. Csak igy történhetett, hogy az egylet 
most 120,000 frt alaptŐKével rendelkezve: három 
elaggott vagy elbetegesedett s munkára képtelen 
Írónak, kilencz özvegynek, tiz árvának nyújthat 
támaszt s e rendes segélyeken ki vili a rendkívüli 
segélykiadásokat is a legnagyobb részt képes fe­
dezni, 1866-ban 5824 frt. 92 krt. lettek a kiadott 
összes segélypénzek.

Ez adatokról értesülve, a közgyűlés elhatá­
rozta , hogy a nemes ügy nevében legmelegebb 
köszönetét fogja tudatni mindazokkal , kik az 
egylet megalakítását lehetővé tették s elhatározta 
egyszersmind azt is, hogy honfiúi bizalommal fogja 
résztvevősre felhívni mindazon tehetősb hazánkfiait 
testületeket, kik az írói segélyegyletről még eddig 
nem emlékeztek meg. Áz irói segélyegyletnek 
tagja lehet mind az, ki 2)0 frt. alapítványt tesz, 
vagy pedig évenként legalább 12 frt. befizetésére 
kötelezi magát. A humanitás, közművelődés s ha­
zafiasság tekintetei egyaránt szóluak ez egylet 
mellett: a tömeges pártfogás nem maradhat el.

A magyar ir-óUc segélyegy­
lete vasárnapon tartá meg közgyűlését. Első 
közgyűlés volt ez az egylet megalapítása óta. A 
titkár, Gyulai Pál. e közgyűlésnek előterjeszté az 
egylet egész történetét, mely nyomatásban is meg­
jelenvén, idézzük belőle a következő közérdekű 
adatokat: 1854-ben a „Pesti Naplódban Pompéry 
János pendité meg ez egylet eszméjét s e lap gytij 
test is kezdett, mely nehány hét alatt majdnem 
íéiezer frtra emelkedett. Az akkori budai csász. 
helytartóság azonban az egylet alakulását betiltá 
s az e czélra begylilt összegeket rendőrileg lefog- 
’altatta. Hihetetlennek látszik, de igaz. A magvar­
nak Bach kormánya alatt saját hazájában önkeny- 
tes adományokból sem volt szabad elaggott vae;y 
eluyomorodott irói szenvedéseit enyhíteni s éppen 
akkor, midőn a nemzeti nagy catastropha követ­
kezményei oly súlyosan nehezedtek az írókra s 
midőn nemzeti újjászületésünk bajnokai, részint 
elaggva, részint szellemileg megtörve, nyomorral 
íüzdve tengették végnapjaikat. De az emberiesség 
érzelme s az irodalmi munkásság tisztelete erősb 
az erőszaknál s túl él minden kormányt. Mihelyt

A. horvát uuionista párt pro- 
grammja végre nyilvánosságra került. Teljes szö­
vegét még nem ismerjük, de némely töredékét 
fölemlítve találjuk a „Lloydsban zágrábi távirat 
után. E szerint Horvátország a bel közoktatási- és 
igazságszolgáltatási ügyben teljesen független, a 
kereskedelmi- had- és pénzügy Magyarországgal 
közös. Dalmátia, a katonai határőrvidék Horvátor­
szággal egyesittetik, Fiume irányában a jogigény 
fentartatik (?!) s mind függő kérdéseknek Magyar- 
országgal való tárgyalására regni colaris küldött­
ség alakíttatnék. Nagy érdekeltséggel várjuk, a 
programra teljes szövegét.

KÜLFÖLD.

A római kérdés most már csakugyan nemcsak 
komoly, de gyors lépésekben halad megoldása felé. 
A római politika mind határozottabb és határozot­
tabb alakban lép fel. Andrea bibornokot, ki a 
curia politikájával ellenkezőleg reformokat java­
solt Róma bensejében, egyházi méltóságaiban fel- 
fügyesztették. Antonelliuak ezen eljárásából — 
ki ő szentségének betegeskedése folytán igen sza 
bad működési tért nyert — bizton következtethet 
jük, hogy politikája újabb támaszokat nyert s a 
franczia törvényhozó testületnek a római kérdés­
ben tett nyilatkozata valóban komoly tetteknek 
szolgáland indokáúl; mert aligha valami reformra 
hajlandó nem lett volna, ha a római törvényhozó 
testület nem védi oly erélylyel a pápa világi ha­
talmát. De igy Olaszország ellenében erős állást 
foglalhat és a feszültség napról napra a helyett, 
hogy kisebbednék, nagyobbá válik.

Deezcmber 5 ikén megnyittatott az olasz par­
lament is, és pedig tróubeszéd nélkül. E körülmény 
nagyon igazolható, miután Monstier marquisnak 
legújabb nyilatkozata fölöslegessé tett minden 
nyilatkozatot az olasz kormány részéről. — Fran- 
cziaország kijelentette, hogy Olaszország soha 
Róma birtokába nem fog jutni s az 
egyházi és az olasz államnak meg kell egymás
mellett maradnia Olaszország ily határozott nyi­
latkozat ellenében nem tehet egyelőre semmit 
mást, mint magát az események fejléséhez alkal­
mazni úgy, a mint azt Francziaorazágban jónak 
találják s a római kúria nyugodtan nézheti az 
erőlködéseket, melyeket Olaszország Róma ellen 
kifejt.

De Francziaországnak ezen nyilatkozata még 
további következéseket is von maga után. Ezeknek 
legelseje és legfontosabbika az hogy a konferen­
ciát legalább is Angol, Porosz és Oroszországra 
Schveiczra, általában a nem katholikus államokra 
nézve elzárta. A „France“ Rouher-naknyilatkozata 
után konferencziát már fölöslegesnek is találja. E 
nyilatkozat lényege: Olaszország 2 ’góta fenyege t - 
tetett szóval, hogy azon esetre, a midőj Garibaldi 
pápai területre lep, Erancziaország interveniálni 
fogna. S -' ’ember ló iké óta cl volt ez határozva. A 
hajóhad a hadsereg készen állott Olaszország 
küldötte erről értesittetett.

Ausztria szerencsétlenségeiről szólván kije­
lenti, hogy ezeket Erancziaország 1859-ben előre 
nem láthatta. Ez most már tény; de Francziaor- 
szág számba vette, a mennyiben Ausztriát segí­
tette, hogy ismét felvergődjék és ezzel őszinte 
békét kötött, mely remélni engedi, hogy üdvös 
befolyással lesz az európai békére.

A franczia kormány nem lelyeselte Olasz­
országnak azon eljárását, melyet Umbriának elfog­
lalása által az olasz egység létesítésében követett; 
de e nem helyeslésnél egyebet nem tehetett. Iga-
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zolja a septemberi szerződést és az interventiót. 
Azt n.ondja, ha Franeziaország Garibaldinak meg­
szállását egykedvűen nézte volna el, úgy a világ 
véleményében nagyon csökkent volna. Csak a 
franczia közbevetés mentette meg Viktor lámáiméi 
trónját. Rómának az iuvasiotól való megszabad-! 
tása által Olaszországot mentette meg Fvancziaor 
szág az. anarchiától.

Arra, hogy a pápa Rómát sztikségli és Olasz 
ország azt egységében nem nélkülözheti, azt feleli 
Rouher,'a törvényhozó testületnek nagy és tartós 
tetszése között: mi kijelentjük, hogy Olaszország 
nem fogja birtokába keríteni Rómát, Francziaor 
szág soha nem fog saját becsületén és a katholikus 
világon elkövetett erőszakos csorbát tűrni; hanem 
Olaszországtól a septemberi szerződésnek teljes 
és erélyes megtartását fogja követelni.

Kijelenti továbbá, hogy a midőn oda nyilat­
kozott, miszerint a franczia csapatok addig marad­
nak Rómában, a mig azt a szentszék biztonsága 
igényli: e szó alatt „Roma“ a mostani pápai bir­
toknak teljét érti.

A ,,Nat. Ztgnak" írják Florenczből: Ma már az 
ember nem élhet csalódásokban ; a római kérdés 
nem tisztán olasz kérdés és a franczia második 
interventió oly terveket rejt tartalékul, melyeknek 
hordereje nem szorítkozik egyedül az olasz felszí 
getre. Ezért kérdés alá jöhetne, nem Franczia 
országnak bűnrészesei e azok, kik hitelt adtak 
azon hírnek, hogy Garibaldi Poroszország 
latai nyomán cselekszik.

Abból mi mainapság történik, ki lehet látni, 
hogy az olasz egys -gnek épülete alapjában meg 
van ingatva és erélyes kéznek kell lennie, mely az 
örvény szélén fentartsa A császári kormány köz 
vetleu vagy közvetett úton igyekszik a megszállást 
folyamatban tartani, a midőn a pápai hadsereget 
kiterjesztett alapon és franczia katonákkal szer­
vezi. — Nápolyban a bourbon aristo 
kratia között ad resse forog kézen 
aláírás végett II. Ferenczhez, kit tör­
vényes királyának nevez; ezen adresse 
arany kötésben volna átadandó. Egy másik adresse 
is van készülőben Casevta grófnoz, melyben ennek 
köszönetét mondanának, bogy a mentanai csatában 
részt vett. Mindkét adresse a bourbouoknak rövid 
időni visszatérését jelenti, és kifejezi, hogy a lakos­
ság e visszatérést örömmel fogadná ; a lakosságra 
is igyekeznek ily szellemben hatni; sőtdemonstrá 
tiókra is igyekeznek ezt bírni. Ezek a franczia köz­
benjárásnak következményei. A minisztérium, mely 
folytonosan bomlani látja az épületet, melyen ha

Egyúttal kihirdeti Menabrea a királynak a leg­
újabban compromittáltaknak osztott kegyel nőt. 
Azt hiszi továbbá, hogy azon állítás, miszerint egy 
Olaszország központján elszigetelten álló állam 
megnehezítené az olasz tartományok közötti köz­
lekedést, nem egészen helyes; a diploma­
tán működés sem volna ez által akadályozva. A 
római kérdés nem oldható m eg er ő 
szakosan, hanem es a k a z á 11 a 1, h ogy 
g ar a n t i a legyen — A pápai szék csak Olasz 
ország belsejében nyerhet tiszteletet és 
csak itt nyerhet erős támaszt, de nem 
A miniszter takarékosságot igér a nélkül, hogy a 
sereg szervezését illetné, és az egyeduralom bará­
tai oz fellebez. hogy hárítanák el a veszélyeket.

— Londonból táviratozzak deczemberö érői: 
A felsőház helybenhagyta az alsóháznak az abvs- 
siuiai hadjárat ügyében tett határozatát. Russel

— Tisztelt közgyűlés! Mi, kik június havá­
ban ezen egyesület alakítására kezet fogtunk, egy 
pillanatig sem voltunk bizonytalanságban afelől, 
hogy vájjon tiszta, világos képletben bírjuk c töl 
tenni, és átérteni a czélt, melyet elérni ^ óhajtunk. 
Támogatni a magyar közoktatásügyet értelmileg, 
erkölcsileg, anyagilag, közvetlenül vagy közvetve, 
mint nemzeti ügyet, a vallásfelekezeti jogok és er 
dekek megsértése nélkül, —- támogatni a magyar 
közoktatásügyet mint nemzeti ügyet oly inozzana 

és a pápa is tokra nézve, melyeket magának az állami törvény 
azon kívül, hozásnak sajátságos politikai, egyházpolitikai, köz 

művelődési állapotaink közepette önmagától nem 
csak hogy nem fedezhet, sőt még csak föl sem is­
merhet alaposan. Nem hiszem, hogy valaki kétségbe 
kívánja vonni azon horderot, melyet mi e mozzana­
tokra nézve a szabadtársulás eszméje kamatoztatása 
uak tulajdonítunk ; nem hiszem, hogy a reform bará 
taimindjárt első pillanatra be ne látnák egy ily or

interpellál Francziaországuak egy állítólag Olasz- szagos köznevelési egyesület szükségességét. Senki

s ugal-

országhoz küldött sürgöny ügyében, mely Civita 
Vecchia kitakarítása előtt, a pápának biztonságát 
kívánja biztosítva látni, és azért az értekezletet 
követeli; az értekezletnek ezen alapját elfogad- 
hatlannak mondja és azt állítja, hogy Angolország 
nem vehet részt ezen értekezletben.

— Florenczből Írják deezember 7-ikéről : A 
mai illésen ü e s a » e t i s, F e r t a r i s, N i c o- 
tera és pártjok haladéktalanul interpellálni kí­
vánják, miként fogja magát a kormány tartani, 
hogy a franczia kormány részéről történt nyilatko 
zatok után a nemzet jogait és méltóságát fenntartsa. 
Menabrea azt válaszolta : ő Rouher szavait, kinek 
kifejezéseit a kormányt annyira foglalkozatták 
csak a távsürgöny útján ismeri, ennélfogva kije-

sem fogja ugyanis tagadhatni, miszeréut a tör­
vényhozás csak úgy fogja öszves közoktatásügyünk 
reformját kellő korszerű alapon jó sikerrel ke­
resztülvezethetni, lialiogy a törvényt közvetlenül, 
és lelkismeretes hűséggel magyar népéletünk benső 
szükségleteiből fogja tudni kiemelni, és azután, 
ha a törvényt meghozta, nem fogja engedni, misze 
rétit az végrehajthatiau vagy legalább végrebaj 
tatlan holt betű maradjon, hanem akarja és képes 
is a törvényt valódi literré tenni a nemzet életmű 
vezetébeu, érzé, mely lüktet, gyűjt, szervez érzé. 
mely /vezényel és éltet.

Ámde, hogy menjen át vérébe egy egész, nem­
zetnek a törvény, ha a nemzeti társadalom ezer 
meg ezer oldalról szövevényes életkörei tömegesen 
nem bírnak, még mielőtt a törvény végrehajtat

állapotaink mellett csak oly egyesület nem f0„ 
elbénitő öss/.veütközésbe jönni minden pillanatban 
a vallásfelekezetekkel, és csak oh- egyesület nem' 
fogj t a saját maga zsenge fejlődésébe mindjárt 
megindultakor beleoltani a politikai párt kérdését 
átkait, mely nem igényel magának jogkört az ál 
lám szervezetben, nem ölt magára hivatalos szi)le 
zetet, nem követeli, de kéri. nem parancsoló admj. 
nistratió utón, mely fölkelti az. ellenzékeskedést 
hanem szabadkezü személyes közművelődési üsz^ 
veköttetések és a sehonnan ki nem zárható önszem 
lélődés segélyével a statistikai adatokat, s mely- 
uem administrativ úton, hanem önálló önszemlélő 
magántanulmányozás útján ismervén föl a nyo- 
mórt közmívelődési őszveköttetések, s nem politi. 
kai közegek segélyével óhajtja nemzeti közlelkese, 
dés tárgyává avatni a tanoda, a tanitószemélyzet 
és a tanodaköteles gyermekek fölsegélyezésének
ugyét.

máuya: e fölfogásnak, 
lasztott magának külön

lenti, hogy e pillanatban uem felelhet határozottan, nék, jobbá lenni annak szellemétől? Ha azon nep- 
mig a párisi követtől positiv értesítést nem kap.! réteg, mely a politikai élet terén a mozgató erőt 
Hétfőn más interpellatiók ügyében fog felelni. magában foglalja, nem bír még megalkotni egy 

Torrearsa Menabreának tegnapelőtt'! be oly erős közvéleményt, mely a községi autonómia 
azédére fordítja a figyelmet. Olaszország ne zavarja mellett döntő befolyású tömeg ellenszenvét ki- 
meg a békét; de ne engedjen jogaiból. Menabrea csiuylő, lenéző könyörtelen magatartását a tanoda 
azt válaszolja, hogy előadta a minisztérium inten- valósa tanító személyzettel szemben kellőleg ellen 
tióit, a római kérdés nagy nehézségekkel van egy-; súlyozza ? Tisztelt közgyűlés! a felöl sokan tiszta 
bekötve, a megoldást Olaszországnak és a pápának ban vannak már e hazában, hogy a törvényhozás 
érdeke szükségessé teszi. Mérséklettel és á Illata- útját a közi"
tossággal fogjuk érni egyszer czélunkat.

VEGYES.

talomra vergődött, az által igyekszik kétes léteiét, 
lehetőleg hosszúra nyújtani, hogy Francziaországra 
támaszkodik. A franczia tanácsnak votumából 
merít erőt és daczolni nkar a viharral, melynek 
szemébe néz a képviselőházban.

A dolgok ilyetén állásában éppen csodáljuk, 
ha az olasz király tróubeszé let nem tartott és a 
megnyitást Menabréa-ra bízta — Menabrea ez ad 
kálómmal előadja az új minisztérium nehéz állását 
és fenutartja Olaszországnak azon jogát, hogy az

Az országos magyar Röz- 
novelósi egyesülőt tegnap délután 
tartotta alakuló közgyűlését az akadémia palotá­
jának Kisfaludy termében.

Ezen egyesüle’röl annál szívesebben teszünk 
jelentést, mivelhogy annak inteutiói a magyar nem­
zeti cultura feltételeivel szoros kapcsolatban álla­
nak. Hazánkban a népnevelés jelenleg a nap 
kérdése. Arról Írnak, beszélnek, tanácskoznak 
mindenütt. Szükség tehát, hogy a fölébredt köz­
szellem egy oly csatornába vezettessék, mely az 

1 oktatásügyet egyenest a nemzeti cultura közkiu-
egyházi államban interveniáljon; miután Franczia j csévé változtatja. Ilyen czélok felé tör az országos 
ország közbelépett, a minisztériumnak azon tette, népnevelési egylet, melynek hivatását és feladatát 
hogy a veszély elhárítása után a csapatokat önként az egylet közakaratilag megválasztott elnöke, 
viszavonta, megakadályozta azt, hogy újabb ide .8 c h v a r z Gyula nr, tartalmas és emelkedett 
gén csapatok érkézének és megkönnyíttetett ezek- elnöki megnyitó beszédében correct kijelölvén, azt 
ben részben való visszatérése. ezennel közöljük :

I útját a közoktatásügyi reformban mi sem egyen 
I gethetné annyira mint köznevelési egyesületek, 
j föltéve, hogy ez utóbbiak nem jővén ellenkezésbe 
; semmi nagy rugójával népéletiiuknek, megtudnák 
í szerezni a iegnagyobb katalánt, melyhez a közok­
tatásügyi reform folyamodhatik, a népszerűséget. 
De nem igen bírtak még megállapodást szerezni 
maguknak a reform barátai a fölött, hogy közne 
velési egyesületeket alakítván, vájjon minő szerve­
zeti föltételekkel, minő programmal kerüljék ki a 
vallásfelekezetek visszavonását, ha nem éppen 
féltékenységét ?

Azóta, hogy mi a társulás terére léptünk, több 
oldalról tettek a közoktatásügyi reform buzgó ba­
rátai kísérleteket e fölad vány megoldására; többen 
mindegyik a maga fölfogása módja szerint. Mi, 
kik egész horderejében hiszszük átérezhetni a ha­
zai közoktatásügyi reform minden legkisebb moz 
zanatát, meleg bensőséggel üdvözöljük e rokon 
kísérleteket; óhajtjuk a kezdeményezőknek a leg 
belterjesek!) sikert: de nem pártolhatunk el azon 
alapeszméktől, melyek benuiiuket egyesítettek. 
Mert meggyőződésünk, hogy hazánkban jelenlegi

Üdvözlöm mint ezen egyesület elnöke a kii.- 
oktatásügyi miniszter által javaslatba húzott uén- 
uevelési egyleteket: a mi egyesületünk nem fó» 
ellentétbe jöuui ezen nemes kezdeményezésekkel' 
a mi egyesületünk ugyanazon végezek vallja ma 
gáéuak mint ők, csak hogy a népnevelési egyletek 
más eszközöket választottak Az ügy érdekében 
óhajtandó, hogy a verseny, mely tán köztünk és 
köztük keletkezni fog, e fölfogásnak legyen folya 

mely részünkről azért vá 
utat, mert. sem a szabad 

társulás, eszméjének érdekében, sem a hazai köz­
oktatásügyi reform érdekében nem tartaná ildo­
mosnak magára zúdítani közvéleményiieg még föl 
nem világosított érdekek harczának egész zivata­
rát Mi mindenek előtt be akarjuk várui, hogy minő 
képletbe fogja lerakni törvényhozásunk az állam 
jogviszonyait a vallásfelekezetekkel, és a politikai 
községgel szemközt: a jeleulogi status quo mellett 
mi nem mernénk magunknak mint egyesületnek 
oly jogokat igényelni, hogy mi akár valamely 
vallásfelekezeti, akár valamely politikai közltletbe 
mint közjogi orgánum beleavatkozhassunk.

l'ávol attól, hogy politikai színt kölcsönöz- 
nénk egyesületünknek, még sem tartanók cszélyes 
eljárásnak akként adni kifejezést minden politi 
kai pártérdek fölé emelkedő semlegessé Hlukuek. 
miszeréut merőben alaki föltétek, merő külsőségek 
miatt elriaszszuk a szabad társulás hatalmas esz 
közétől azon elemet, melyet a magyar népéletben 
a közreműködéstől eltiltani évuemzedékek hosszú 
sora óta annyit tesz már mint a merev bureaukra 
tismus bélyegét nyomni magára a legszabadelvübb 
kezdeményezésre. Sajnos, hogy közremüvelődési 
úgy mint politikai állapotaink mellett súlyt kell 
feltettuünk az ily esetlegességre : de midőn ezt 
teszszük, kizárunk minden szükkeblttséget és egész 
lehető legszélesebb alapon kívánjuk kamatoztatni 
ezt az eszmét reform !

A közgyűlésen a pesti intelligentia számos 
tagja volt jelen, s egyaránt érdekes részletekben 
folyt le. A választmány, s a tisztikar is ez alkalom­
mal választatván meg, az alapszabályok véglege­
sen elfogadtattak.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
Z O V Á N Y I J. MIHÁLY.

TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

de- zember 7 én.

Gnbna-árak.
Bma bánsági .

„ ti szili . . .

„ pesti . .

Ketszerea . . . .
Róza..........................
Árpa sörfőzésre . .

„ etetésre . . .
Zab ........................
Kukorlcza bánsági 

„ uj . . . 
Bab uj ................
Köles.........................
Repcze ....................

foutokb

83 84 
86-87 
83-84 
86—87 
83 -84 
86-87

73 -80 
68 - 70 
68 70 
45 -47

mérönkint

6.45 
605
5.45 
605 
5.45- 
6.05

5.70 
6.50 
5.70 
6.50 

-5.70 
6 50

4.30 4.40 
•2.80 -3.10 
2.60 2 75 
1.70 -1.75

3.75 8 85 
2 60 2 75 
3.10 - 3.20

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors ezüst 

* - „ o é.
/ Magyar füldhitelintézeti 
/ Ausztriai „

6.
- 1 5.87 - 6. -

Adva Tar.va

97 50 97.80
92.90 98 . 0
89.90 60.20

103. - 104.—

Magyar értékpapírok árkelete.
Adva Tai tva

Prsti keresked. bank . . . 695.- 705.-
Budai keiesk. és iparb. . . 205 208.-
Pesti tpurbank . . ... 224.- 231.—
Magyar hitelbank ... 
Pesti takarékpénztár . . .

80. *4 81.-
1320.- 1350.

i>udai „ ... 425.— 430.-
Pesti hengermalom .... 1560. — 1600.-
Pannónia gőzmalom .... 2200.— 2225.-
1-ső bml.ipefti gőzmalom . . 817.— 820. -
Kiülni gyár-telep ..... 503 — 505.
Concordia eőzm.l.mt . . . 870. 880.
Budai kiráiymalom .... 610.— 615.—
Szegedi kivit, gőzmalom 380. - 382.-
1. uipes'i szeszfinomiló • 625. 630. -
Pest budai hutorkézmü . . 225.- -
Magvar biztosit ó-társul at 674. 678.
Pannónia viszonhizt - társ. 260.— 270. -
Pesti biztosító-intézet . . . 210.— 245. -
Magyar északi vasút . . . 86. 86.%
Pesti közúti vasi álya . . . 465.— 470.—
Kereskedelmi épület .... 390. 400.
Lánczhid .................................. 385. - 390.
Alagút.................................... 89.- 91. -
Magyar földit, záloglevél . 73.- 75. -
Pesti keiesk. b. zalogl. . . 96.'/, 97. -

Bécsi börze
deezember 6 án.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztr. értékű................ 53.60 53.80
„ „ „ adómentes 58.40 58.40

nemzeti kölcsön .... 66.50 66.60
„ mctalliques.................... 57.60 57.80

1800 ki torsjegy................ 58.50 58.70
Magyar föMteherm. kötvény 83.50 83.70
Bánáti „ 70.65 71.50
Horvát „ 71.25 71.75
Erdélyi „ ,, 71.- 71.75

Sorsjegyek.
1 Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 129.25 129.50
Dunagőzhajóiási . „ „ 86.- 87.-
Budai................ 40 „ 24.- 24.50
Eszterházy hg. . . 118.- 120.-
Salm.................... 30.50 31 50

.................... » n 24 25 24.75
Uar.- .... . „ „ 26.— 27.-
St G-nois . . . . „ . 25.25 25.75
\\ indischgrätz . . 20 „ 16.50 17.50
Wnldstr'in . . . . „ „ 19.50. 20.—
Keglevich .... 10 „ 13.50] 14.-

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartva
ituSZ T dl J t/K.

1862 Erzsébet vasút . . . 88.50 89-
Nemzeti bank..................... 680.- 690. 1867. áilamvusut................ 114.65 115.—
Hitelintézet ......................... 182.80 182.30 Déli vasút............................. 103— 103.50
Magyar hitelbank................. 80.50 83— Északi vasút......................... 94.50 95.-
Alsó-ausztr. esc. társulat . . 615— 616— Cseh nyugoti vasút .... 91.60 92.-
Anglo-osztr. bank................ 106.25 107.50 Tiszai vasút.......................... --
Ausztriai földhitelintézet . 160 — 165— Gat. Károly Lajos vasút . . 98— 99.-
Északi vasul......................... 1695 1737 Magyar északi vasút . . .
Allamvasut............................ 244.20 238. 0 Lemberg csernov vasút . . 85.— 85.50
Déli vasút............................. 169.— 170— Erdélyi vasút..................... 81 — 81.50
Erzsébet vasút ..................... 138. 140.50 Ausztr. Dunagózhajdz. társ. 97.5" 98.50
Gál. Karoly Lajos vasút . . 208 25 208.75 Pesti lánczhid .....................
Lemberg csern. vasút . . 169.50 170— *

Cseh nyug. vasút................ 140. - 140.50 Érték es pénz.
Dél.-ész. ném. összeköt vasút 124.50 125. Frankfurti váltó.................... 102.10 102.40
Tiszai vasút........................ 147— 147. Londoni váltó................ 122.41) 122.80
Magyar északi vasút . . . 85— 87. Párizsi váltó.................... 48.65 48.75
I-ső erdélyi vasút ..... 134.50 135. Cs. arany ...»................ 5.81 5.82
I-ső au-ztriai Dun.igőzhajd- Napoleond’or......................... 9.78 9.79

zisi társaság ...... 478.- 480. Egyleti tallér........................ 180.-- 181.-
Pesti lánczhid..................... 380. - 385. - Ezüst..................................... 120.25 120.501

HIRDETÉSEK.
Megjelent az első magyar egyesületi köm vnyomdában 

és kapható EGGENBERGER NÁNDOR akadémiai 
könyvkereskedőnél:

ŐRANGYAL
TANÍTÓ és imádságos könyvecske

GYERMEKEK SZÁMÁRA

MELYET A NEM-GYERMEKEK 18 HASZNÁLHATNAK.

UTÁN.
Ara egy példánynak fűzve..................................— frt 50 kr.

» » ), vászonkötésben aranyvágással 1 „ 20 „
>> » » „ fésltvágással . — „ 90 „
» » „ kemény papirkötéssel . . . — „ 70 „
» » „ bőrkötésben aranyvágással . 1 „ 60 „

Az árak oly olcsóra szabvák, hogy a 232 oldalra terjedő imádságés 
könyvet mindenki megszerezhesse.

Jelentés!
Alólirottnak van szerencséje ezennel jelenteni, hogy a mélt. Gombos 

Bertalan úr által feltalált

99 ERŐSÍTŐ ITAL“
bizományát a következő urak Tálalták el:

Frey A. fia. Detta.
Weisz Simon. Szt.-Endro.
Spi'zer Lipót, D.-Földvár,
Mészáros Miklós, Nádor utcza. Pest. 
Luzsa M. Kerepesi út. Pest. 
Prohaszka lg. Üllői út. Pest. 
Gartner C. Bodzafa utcza. Post. 
Holiday Gjula Wurm utcza. Pest. 
Gerstinger G. kereskedő Józsefváros 

Pest Q
Horváth J. dohány tőzs úri utcza. 

Pest.
Lappért G. dohány tőzs Gránátos 

utcza, Pest.
Ruwald H. Dorottya utcza. Pest. 
Etzmannsilo. fér János és társa al- 

dunasor 5 sz Pest.
Tis telelte!

Mauks J. Buda.
Mühlbaeher L. keményítőgyár 

város Buda..
Keller E. vár. Buda.
Fischer Károly. Tata.
Blum Jós. Versecz.
Gans Móricz, Párkány.
Kari Josrf. Sz.-íVj érvár. 
Tuszkán M. Veszprém.
Schrabel J. Oravicza. 
Iíesztenbaum A. Szathmár 
Weinberger J. Nagyvárad. 
Hoffmann Móricz, Zircz.
Au bér János, Mohács.
Honig Mór, Marczali.
Breuer B. Keszthely.
Urban C Nyíregyház..

Fischer J.
Pest, 2 szerecsen utcza 4. sz.

Vizi-

II

F=.t 1861. Gyorssajtóüyomása az El« magyar egye.nl«!'Mily»nyomdának (Fand. é> tárcáinál) 3 kor.nautaa iglzim alatt.

TANÜGYI FÜZETEKRE.
Tisztelettel jelentem a t. ez. magyar tanári karoknak, hogy t. 

CORZAN-AVENDANO GÁBOR
i?azgató úrtól a „TANÜGYI FÜZETEK“ szerkesztését átvettem 
Ezúttal tudatom az eddigi t. ez. előfizetőkkel, hogy a füzeteket, míg 
előfizetési idejük tart, rendesen megküldöm, egyszersmind uj díj­

fizetést nyitok s pedig 5 füzetre 2 frttal, 2 füzetre 1 frttal.
Az eddig megjelent 4 füzet 1 frt 50 kr. beküldése után azonnal

megküldetik.
PEST, 1867. szept. 29-én.

Dr. Császár Károly,
k. r. áldozár.

Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba :

Első magy. egyesületi könyvnyomda
3 korona utcza, !8. sz. alá küldendők.

1867.
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